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Uzemie patri do intravilanu obce Haluzice a orograficky je zaclenené do CHKO Biele Karpaty. V roku 1963
bolo vyhlasené za prirodnii pamiatku so 4. stupfiom ochrany. Tiesfiava vznikla hibkovou erozivnou €innostou
y Haluzického potoka. V hornej €asti, v dolomiticko — vapencovom flySovom podlozi, erézia postupne vyhlbila 30 m
hiboku a 100 m Siroku skalnu strz, ktora sa postupne rozSirovala. Jemny piescity material, zo strmych bo¢nych stien,
sa nasledkom poveternostnych vplyvov zosypaval a tvoril na upéati stien nasypové kuzele. Vacsie privaly vody material
transportovali niZSie, kde sa vytvarali sutové naplaveniny, ktoré zanasali irodné pozemky v obci Stvrtok a spatnou eréziou
ohrozovali ¢ast obce Haluzice. Na svahoch satvoriliryhy a jarky a z nich sa vytvarali nové strze. Najvacsia vznikla v lokalite
Pod kostolom v blizkosti zricanin romanskeho kostola z XIII. storo€ia. V obdobi Rakusko - Uhorska, v rokoch 1912 - 1913,
boli zaCaté asanacné prace. Svoj ucel vSak nesplnili. V rokoch 1926 - 1927 realizoval prof. Dr. Ing. Leo Skatula (1889 -
1974) projekt zahradzania Haluzického potoka. Vybudovanu sustavu tvorilo 8 murovanych prehradzok a v dolnej ¢asti
dlazdené koryto odstupriované 17 kamennymi stuprfiami. Svahy stabilizovali zalesnenim pomocou teras z vibovych
plétikov. StrZz na konci uzavreli Stvormetrovou vysokou kamennou prehradzkou. Posledna prehradzka bola postavena na
ucely zastavenia spatnej erdzie a v zaujme ochrany obce Haluzice, ako aj spojovacej cesty s obcou Stvrtok. Celkova dizka
upraveného Haluzického potoka vratane strze je 1,5 km. Generalne opravy sa realizovali v rokoch 1960, 1965, 1979 a
1980. V su¢asnom obdobi je cela lokalita husto porastena vegetaciou. Technické dielo na Haluzickom potoku - kamenné
prehradzky a stupne, ako aj prilahlé lesné pozemky su majetkom Statu v sprave statneho podniku LESY SR, Odstepny
zavod Trencin, ktory zabezpedil opravu prehradzok v pravostranne;j strzi.
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Zachytna prehradzka v roku 2011 Kamenny stupen €. 17 Kamenné prehradzky v pravostrannej strzi po oprave v r. 2011 Prof. Ing. Dr. Leo Skatula
V ramci Medzinarodného roku lesov inicioval statny podnik LESY SR, OZ Trenc¢in vyhlasenie tejto lokality
v roku 2011 za ,,Vyznamné lesnicke miesto*.

The area belongs to the Haluzice village non-built-up cadastral area and orographically occurs inside the Biele Karpaty Protected Landscape Area. In 1963 the area was declared the natural monument
bestowed with 4" degree of protection. The gorge is due to vertical erosion of the Haluzice Creek. In its upper part, inside the dolomite — limestone flysch bedding, erosion gradually channelled some 30 m deep and
100 m wide rocky coomb, which was getting continuously wider and wider. Fine sand from steep side cliffs gradually poured down owing to weather conditions and formed fill cones at the foots of cliffs. Big torrents of flood
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FORESTRY water transported the material lower, forming talus deposits shoaling fertile land in the village of Stvrtok, causing back erosion endangering a part of the Haluzice village. Erosion rills and lodes had been formed and
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subsequently new coombs. The biggest occurs at the location Pod kostolom (Below the church) near the ruins of 13" century Romanesque church. An improvement scheme was initiated during the Austro-Hungarian
Empire, in 1912-1913 period. No satisfactory results, however, had been attained. In 1926 - 1927 period, prof. Dr. Ing. Leo Skatula (1889-1974) had implemented the project of the Haluzice Creek weirs. The system
consisted of a total of 8 masonry weirs and in the lower part the creek channel was paved with cobble stones and provided with as many as 17 stepped stone terraces. The creek channel shoulders were stabilised through
the forestation of the stepped terraces with willow hedgerows. The coomb was closed at the end with a 4m high rock weir. The last weir was built to prevent the back erosion and to protect the Haluzice village, as well as the
communication road between the villages of Haluzice and Stvrtok. The overall length of the regulated Haluzice Creek including the coomb is 1.5 km. The general overhauls were carried out in the following years: 1960,
1965, 1979 and 1980. Today, the entire area is covered with dense vegetation. The technical works of the Haluzice Creek including the rock weirs and levels as well as the adjacent forest land, are the property of state and
are under the administration of the Forests of the Slovak Republic, state owned enterprise, Tren¢in Branch Office, which provided for repair of the weirs at the right side coomb.On the occasion of the Intemational Year of
Forests the initiation steps have been made by the LESY SR - Forests of thegSlovak Republic - state owned enterprise, Tren¢in Branch Office that this location should be declared the “Special Forestry Site” in 2011.
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